

श्री कान्हेवर सिंह "असिस्टेंट प्रोफेसर"

विषय - राजनीति विभाग

वर्ग - बी.ए. पार्ट - टा 'अतिरिक्त'

पत्र - ए

यूनिट नं० - 17

दिनांक - 05-05-2020

अरस्तू का दासता सन्नद्धी सिद्धान्त :-
(Aristotle's Theory of Slavery)

उत्तर - Impediment - अरस्तू ने विश्व की सृष्टि की है। उसमें पुरुष और स्त्री के बीच विभेद नहीं किया है। इस दौरान पर मनुष्य जातक के रूप में पैदा होता है। उसका विकास होता है और अंत में प्रकृत में विलीन हो जाता है। इस प्रक्रिया में मानव समाज का अभिन्न अंग था अरस्तू एक धार्मिक-वादी और वैज्ञानिक विचारक होने के नाते दासप्रथा पर प्रकाश डालना अपना कर्तव्य समझा। तात्कालीन यूनानी राष्ट्रों पर सामाजिक, आर्थिक और राजनीतिक जीवन दास प्रथा पर आधारित था। अरस्तू के पूर्व एल्सीडेनस (एल्सीडेनस) और एन्नीकेन जैसे सॉफिस्ट विचारक दास प्रथा को चुनौती दे रहे थे। चर्चा करके दास मुक्ति की कल्पना आवाज भी उठी थी। यूनानी सभ्यता की नींव डित्त करती थी, अरस्तू उसका जवाब देना अपना कर्तव्य समझा था।
दासता का अर्थ - दासप्रथा तात्कालीन यूनानी जीवन का एक विशेष अंग था। यूनान के आर्थिक जीवन का यह एक महत्वपूर्ण आधार था। इसीलिए अरस्तू ने दास प्रथा का विशद विश्लेषण किया है। अरस्तू की मान्यता थी कि परिणत को एक आवश्यक अंग सम्पत्ति है। यह सम्पत्ति को प्रकृत ही होती है।

① निजी और ② सजीव

निजी सम्पत्ति का अर्थ है सोना, चाँदी, लोहा, मकान आदि सजीव सम्पत्ति से तात्पर्य जाय, जैसे, घोड़ा, हाथी, पक्षि आदि हैं। अरस्तू ने दास का अर्थ कारखाने या खेत में काम करने वाले मजदूरों से नहीं लगाया है। दास का कार्य मात्र घरेलू काम में सहायता देने तक सीमित है।

परिभाषा - दासता के विश्लेषण करने में पहले अरस्तू उसकी तीन परिभाषाओं से हमें परिचित कराते हैं। अरस्तू के अनुसार, वे जो व्यक्ति अपनी प्रकृति से स्वयं अपना नहीं हैं, बल्कि दूसरे का ही परिणत मनुष्य होते हैं, वे सम्पत्ति दास हैं।

इससे १०० वरु समुदाय को अनुभव होते हुए भी स्वप्नचरि को प्रकृत
 अन्तर्गत अर्थात् इसकी को मधीन रहना ही प्रकृत है।
 अन्तर्गत ही अन्तर्गत ही अन्तर्गत ही अन्तर्गत ही अन्तर्गत ही
 उपकरण ही अर्थात् इससे अन्तर्गत ही अन्तर्गत ही अन्तर्गत ही
 आ प्रकृत है।"

दास्यता के प्रकार → अरस्तु के अनुसार दास के दो प्रकार
 होते हैं -

(i) प्राकृतिक दास (ii) कायनी दास
 (i) प्राकृतिक दास → अरस्तु के अनुसार प्राकृतिक दासता वह है
 जो स्वाभाविक रूप से बड़े पुत्रि का है और अपना ब लोकार
 दूसरी का है। अरस्तु ने इसका स्व मर्ण तीन आधारों पर
 किया है।

(i) शरीर स्वभावता → अरस्तु के अनुसार प्रकृति में अस्व-
 मानता है। आत्मा और शरीर, विवेक और तृपणा, समुदाय और
 पशु, स्त्री और पुरुष सभी प्रकार से अस्व मानता है। अन्तर्गत ही
 कुछ व्यभिच शासन करने के लिए उत्पन्न होते हैं ये बुद्धिमान होते
 हैं। और शरीर रूप से विकसित होते हैं। दूसरी और जो
 अस्व होते हैं और स्वभाव से अविश्वसित होते हैं। दासों
 रूप में शासन होने के लिए उत्पन्न होते हैं।

(ii) आत्मा का शरीर पर शासन → अरस्तु की दूसरी मान्यता
 है कि जीवधारी का निर्माण दो तत्वों से होता है। आत्मा
 और शरीर में आत्मा प्रबल होने है और शरीर निष्कल है।
 आत्मा प्रबल होने से शरीर पर शासन करती है। अतः
 स्वामी का दास पर शासन करना स्वर्था उचित है।

(iii) स्वभाव के अनुरूप कार्य → अरस्तु का तीसरा तर्क
 यह है कि प्रत्येक वस्तु का अपने स्वभाव के अनुरूप
 विशिष्ट कार्य होता है। और इसी विशिष्ट कार्यों को करने में
 उसकी स्पर्धकता निश्चि रहती है। दास्य वा विवशानी और अस्व
 होता है। उसके शरीर का गठन स्वामी से अलग होता है। वह
 शारीरिक कार्य कर सकता है परन्तु मानसिक नहीं। दूसरी
 और स्वामी को मानसिक कार्य करने के लिए अपना दासि और
 यह दास प्रथा के कारण ही संभव है।

दास्यता के प्रकार में तर्क → अरस्तु ने दास्यता को उदा प्रथा
 को उचित करार करने के लिए निम्नलिखित तर्कों का प्रयोग
 किया है।

(i) स्वामी के लिए आवश्यक → स्वामी के विवेक, बुद्धि कार्य
 नैतिक मान्यता को के विकास के लिए अपना कार्य आवश्यक
 होता है। दास स्वामी की सभी दैनिक आवश्यकताओं को

पूरी कर रहे अर्थात् प्रदान कर रहे, जिससे स्वामी स्थितियों से मुक्त होकर मानसिक और आध्यात्मिक विकास करें।

4) दास के सिद्धिकारी → दासता दास के लोभीपामप्रद होता है। दास विवेकशून्य होता है और उसमें बुद्धि की मात्रा अधिक होती है। जिस प्रकार बुद्धि का विवेक के अभाव में प्रवृत्त उचित होता है उसी प्रकार दास को स्वामी के अधीन होना चाहिए। दास पालतू जानवर को समान होते हैं और जिस प्रकार जानवर स्वामी को वहाँ सुरक्षित होते हैं उसी प्रकार दास भी सुरक्षित रहते हैं।

5) युग की आवश्यकता → अस्तु के समय में दास प्रथा पर ही सुम्न्य यूनानी आर्थिक व्यवस्था आधारित थी। उसे के बाद पर स्वामी अर्थव्यवस्था नैतिक और आध्यात्मिक विकास करता था। यथार्थवादी होने के कारण अस्तु में दास की उपयोगिता को युग की आवश्यकता के रूप में देखते हैं।

6) सामाजिक पाठ → यह यूनानी राष्ट्रों की शक्ति के लिए आवश्यक था। जब सैफेरुस ने दासता को विकृत आवाज़ उठाई तो समाज में अशांति फैल गई। अस्तु ने उसे न्यायोचित ठहराकर समाज को बिरुपने से बचा लिया।

7) राष्ट्रीय अर्थ व्यवस्था → प्राचीन यूनान शीघ्रशीघ्र अर्थ व्यवस्था दास पर आधारित थी। अस्तु का मत है कि दास प्रथा को उन्मूलन से यूनानी अर्थ व्यवस्था ही दिन-दिन बढ़े जायेगी।

8) राजनीतिक स्थिति → दास को यूनानी नागरिकता प्राप्त नहीं थी, वे प्रशासन में भाग नहीं लेते थे। यद्यपि वे प्रशासन में भाग लेते तो उन्हें उनको उच्च पद मिल सकता था जिसके चलते उच्च तथा निम्न वर्ग में संघर्ष पैदा हो जाता। अस्तु के कारण दास प्रथा के कारण ही यूनान की राजनीतिक स्थिति खराब हो सकी। अस्तु रक्षित रखी क्योंकि शासन के पक्ष उच्च वर्ग के हाथों में ही थी।

9) व्यावहारिक आवश्यकता → दास प्रथा का सुवर्धन अस्तु ने व्यावहारिक आवश्यकता के आधार पर ही किया है। दास शारीरिक श्रम कर सकते हैं और स्वामी मानसिक और दोनों ही अपनी प्रकृति को अकुशल काम का व्यावहारिक आवश्यकता की पूर्ति करते थे।

10) संरचना → अस्तु का मत है कि स्वामी और दास का विभाजन स्वयं का प्रतीक ही प्रकृति ने तबों को समान नहीं बनाया है। कुछ प्राण के पिपासु होते हैं और दूसरे नैतिक आवश्यकता की पूर्ति का साधन स्वयं के आधार पर पलना वर्ग स्वामी का है और दूसरा वर्ग दास का।